17. Ciezar i niewazko$é

Zadanie 1

Do o0s6b w opisanych sytuacjach I-VII dopasuj informacje A-I tak, aby przedstawialy dana sytuacje
fizyczng. Uwaga. Do kazdej osoby pasuje wiecej niz jeden opis.
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I. Osoba stojaca w windzie ruszajacej do A. Dziala sita grawitacji taka sama jak na
gory. powierzchni Ziemi.
II. Osoba stojaca w windzie jadgcej ruchem  B. Nie dziata sita grawitacji.
jednostajnym do gory. C. Dziala sila grawitacji wieksza niz na powierzchni
IIL. Osoba stojaca w windzie, ktéra zwalnia, Ziemi.
jadac w dot. D. Dziala sila grawitacji o okoto 10% mniejsza niz na
IV. Astronauta na Miedzynarodowej Stacji powierzchni Ziemi.
Kosmicznej. E. Panuje stan niewazkosci.
V. Osoba stojaca w windzie, ktéra zwalnia, . Osoba nie wywiera zadnego nacisku na podtoze.
jadac do gory.

G. Osoba naciska na podloze sita réwna co do war-
V1. Osoba stojaca w windzie jadacej ruchem tosci sile grawitacji.

jednostajnym w dot. H. Osoba naciska na podtoze sila nieco wieksza niz

VII.Pilot w samolocie akrobacyjnym, gdy dziatajaca na nig sila grawitacii.

przez krotka chwile samolot ,,spada swo-

. I. Osoba naciska na podloze sila nieco mniejsza niz
bodnie”. P 3 1523

dzialajaca na nia sila grawitacji.
Zadanie 2

Oto fragment artykulu dotyczacy katapultowania sie pilotéw mysliwca: ,W chwili katapultowania pilot
poddany jest przecigzeniu okoto 10g i ma mase okoto 1000 kg. Czas przeciazenia jest $cisle ograni-
czony i bez uszczerbku dla zdrowia moze maksymalnie trwa¢ do 0,2 s. Dtuzszy mégltby spowodowad
nieodwracalne zmiany w organizmie”.
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Fazy katapultowania z samolotu Su—22 z wykorzystaniem fotela K-36DM:

A — zrzut ostony kabiny, uruchomienie zespolonego mechanizmu odpalajacego, B — wy- “

muszony ruch fotela z pilotem, C, D — wznoszacy ustabilizowany ruch fotela z pilotem, Y

E — wierzchotek toru ruchu fotela z pilotem, F — opadanie fotela z pilotem do chwili uru- ‘
o o o . . . 1.2-3s

chomienia mechanizméw otwierajacych spadochron gtéwny, G — odstrzelenie zagléw-

ka i oddzielenie sie pilota od fotela, H — poczatek rozwijania sie spadochronu gléwnego,

I - rozwiniecie si¢ spadochronu gléwnego oraz zapasu awaryjnego.

Zrédlo: Jerzy Litwinski, Uciec Smierci, ,Wiedza i Zycie" 1999, nr 9.




a) We fragmencie ,,pilot ma mase 1000 kg” autor artykulu uzyl pewnego skrétu myslowego. Masa pilota
nie ulegla przeciez zmianie. Wyjasnij, jak nalezy rozumie¢ to stwierdzenie.

b) Przeanalizuj schemat katapultowania, a nastepnie ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen.
Wstaw w okienko P, jezeli jest ono prawdziwe, lub F, jezeli jest falszywe. Uzasadnij swéj wybdr.

* W punktach E i F pilot naciska na fotel silg réwna swojemu ciezarowi.

¢ W punkcie B pilot odczuwa przeciazenie i naciska na fotel sifa duzo wigksza niz wynosi jego ciezar.

Zadanie 3

Na wykresach I-1II przedstawiono zalezno$¢ wskazan wagi ustawionej w windzie od rzeczywistej masy
przedmiotu umieszczonego na tej wadze.

Zaznacz D, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli jest falszywe.

W przypadku wykresu | winda mogta rusza¢ w gére lub I
1. - . P F i I
hamowac, jadgc w dot. 10
o g
2. W przypadku wykresu Il winda na pewno sie nie poruszata. P F % 8 i
on
< 6_
3 W przypadku wykresu lll winda na pewno hamowata, jadac P F ;
*  wgobre. g 4-
<
4 Przyspieszenie windy w przypadku wykresu Il jest wigksze niz p F é 24
" w przypadku wykresu I.
00 2 4 6 8 10
Sita nacisku na wage w przypadku wykresu | jest mniejsza niz rzeczywista masa [kg]
5. wartos¢ sity grawitacji dziatajgcej na ciato znajdujace sie na tej P F
wadze.
6. | Przyspieszenie windy w przypadku wykresu Il to okoto 7 7. P F
7. Przyspieszenie windy w przypadku wykresu | to okoto 1 % P F

Sity w poruszajacej sie windzie

B Gdy winda hamuje, jadac w dél, lub przyspiesza, jadac w gore, na podtoge windy naciskamy sita:
Fy=(g+a) -m
B Gdy winda hamuje, jadac w gore, lub przyspiesza, jadac w dét, na podloge windy naciskamy silg:
Fy=(g-a)-m
Oznaczenia: g — przyspieszenie ziemskie, a — przyspieszenie widny, m — masa osoby w windzie.
5N

B Gdybysmy stali w windzie na wadze, wskaze ona mase: m'= ="
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Zadanie 4

Dziewczyna o masie 60 kg stoi w windzie na wadze. Na podstawie informacji podanych na rysunku
narysuj wektory: sity, z jaka Ziemia przyciaga dziewczyne, sity nacisku na wage, przyspieszenia windy
(na rysunku A wektory zostaly juz narysowane). Przyjmij, ze strzatka o dtugosci 1 cm odpowiada sile
400 N lub przyspieszeniu 2 5. Zapisz wskazanie wagi.
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A w doét, przyspiesza B v dol, ze stala predkoscia c Vv dét, hamuje
_,m —_cm
a=2 < | a=>5 &2
a
kg
| 48kg _— _—
Ey
D w gore, przyspiesza E W gore, ze stala predkoscia FE v goére, hamuje
—,m —cm
a=2 2 a=>5 &2
- Ve g
Zadanie 5 Patrz przyktad na sasiedniej stronie.

Gdy Beata stanela na wadze w nieruchomej windzie, waga wskazywata 50 kg. Gdy winda ruszyla, na
wadze przez chwile pojawita sie warto$¢ 40 kg. Na podstawie przykladu z sasiedniej strony okresl,
w ktora strone i z jakim przyspieszeniem ruszyla winda.




PRZYKLAD

Gdy Janek stanal na wadze w nieruchomej windzie, wskazywata ona 70 kg. Kiedy wina ruszyla,
na wadze pojawila si¢ przez chwile wartos$¢ 77 kg. W ktéra strone ruszyla winda i z jakim przy-
spieszeniem?

Dane: Szukane:
wskazanie wagi znajdujacej si¢ w spoczynku m = 70 kg przyspiesznie windy @ = ?
wskazanie wagi podczas ruszania windy m’ = 77 kg
przyspieszenie ziemskie g = 10 S%
Pamietaj, ze:
1N=1kg- %
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Rozwiazanie:
Site ciezkosci dzialajaca na Janka obliczamy ze wzoru: F. = m - g Po podstawieniu danych liczbo-
wych otrzymujemy:

FC:7Ol<g-IOSQ:7OON
Wskazanie wagi sie zwiekszylo, co oznacza, ze winda ruszyta do géry. Sita nacisku na wage Fy jest
suma ciezaru Janka F, oraz sily F nadajacej windzie przyspieszenie:

Fy=F.+ F stad: F=Fy— F,

Skoro waga wskazuje m’ = 77 kg, Janek naciska na nig w chwili rozpoczecia si¢ ruchu windy sila
Fy=m’-g=770N. Zatem:

F=770N — 700N =70N
Site nadajaca przyspieszenie windzie oraz Jankowi obliczymy z II zasady dynamiki:

F:m-a,stad:azm

Po podstawieniu danych otrzymujemy:
4 JON _
= 70kg =

Odpowiedz: Winda ruszyla do géry z przyspieszeniem o wartosci 1 3.
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Zadanie 6

a) Mozemy przyjac¢, ze na Marsie przyspieszenie grawitacyjne wynosi okoto 3,7 %3, a na powierzchni
Ziemi 9,8 3. Okresl, z jakim przyspieszeniem powinien startowac hipotetyczny ladownik marsjanski
z astronauta na pokladzie, aby astronauta naciskatl na jego podloge z taka sama sifa jak w sytuacji, gdy
stoi nieruchomo na powierzchni Ziemi.

b) W filmach SF czesto przedstawiany jest motyw wlaczenia lub wylaczenia ,,sztucznej grawitacji”
na ogromnych statkach kosmicznych. Zastanéw sie, czy mozna cos takiego w praktyce zrealizowa¢
z wykorzystaniem praw fizyki. Jezeli tak, to wyjasnij, w jaki sposéb.
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Zobacz
odpowiedzi
docwiczenia.pl

Kod: F1QPS1

Na wyrywki

m Co to jest przecigzenie? Kiedy w windzie mozemy doswiadczy¢ przecigzenia”?

m Co to jest niedocigzenie? Kiedy w windzie mozemy doswiadczy¢ niedocigzenia?

m Jaki stan nazywamy niewazkoscig? Czy na ciato w stanie niewazkosci mogg dziata¢ sity?
® Podaj przyktad, kiedy osoba o masie 70 kg moze by¢ w stanie niewazkosci.

m Jak wyjasni stan niewazkosci osoba obserwujgca z zewnatrz (uktad inercjalny), a jak osoba bedaca
w stanie niewazkosci (uktad nieinercjalny)?

NOTATKI Z LEKCJI



